
 

 

 ( 1المستند رقم )
 

خطيرة ودقيقة على كافة الصعد الاقتصادية والاجتماعية والسياسية. فهي تعاني الكثير من  تعيش دول عالم الجنوب أوضاعا  

حيث يبلغ نصيب دول الجنوب  ،المشاكل منها ما هو داخلي ومنها ما هو خارجي مرتبط بعلاقات هذه الدول بالاقتصاد العالمي

على الرغم من أن سكان هذه الدول  ٪ 81ى حوالي حوالي عشر الدخل العالمي، أما نصيبها من التجارة الدولية فيصل إل

 من سكان العالم. ٪ 18يشكلون 

المواد الغذائية من دول الشمال على الرغم من أن ثلثي سكان هذه الدول يعملون  استيرادعلى  كليا   اعتمادا  تعتمد دول الجنوب 

إضافة  ،في تفاقم تبعية هذه الدول لعالم الشمال لوبة تساهمالمطإذا ما علمنا أن المواد الغذائية  في الزراعة. ويزداد الوضع سوءا  

وانسداد  متزايدا   ون المستحقة على دول الجنوب نموا  إلى تنامي العجز في ميزان المدفوعات لدى دول الجنوب. كما تشهد الدي

  ...لى السدادفقد تجاوز حجم هذه الديون قدرة هذه الدول وإمكانياتها ع ،الآفاق أمامها في حل هذه المعضلة

 دار المنهل اللبناني ) بتصرف ( - والتنمية في العالم الثالثالمصدر: قضايا التخلف 

 (2) المستند رقم
 
وبك المصدرة للنفط في أ منظمة بلدان..في الوقت الذي امتلكت فيه البلدان الرئيسية المستهلكة للنفط مخزونات نفطية ضخمة، فشلت فيه .

مما ك الخلافات السياسية الحادة بين بعض الدول الاعضاء، وتبعية البعض الآخر لدول الشمال لضف الى ذأ .الانتاجالاتفاق على خفض 

 ن تترك للسوق تقرير حجم الانتاج.أكان عليها ، التي  وبك في تحديد سعر النفطأقدرة منظمة  دى الى تراجعأ

يدة، أن بمخزوناتها النفطية الهائلة والمتزا ن والتنسيق السائد بينها، مدعوما  تعاوكان بوسع البلدان الرئيسية المستوردة للنفط من خلال ال 

نتاج من ن الإأأوبك. يضُاف الى ذلك  منظمة بلداندون المستوى الادنى للإنتاج اللازم ل افي الطلب على النفط الى م تفرض لفترة خفضا  

و حتى أ، وبسعر أوبك بحرية على سوق ينخفض فيها الطلب بشكل مصطنعوبك، كروسيا دخل لينافس أ منظمة عضاء فيأبلدان غير 

 .دنىأبسعر 
 ) بتصرف ( المخاطر والفرص - ماد المتبادل على جسر النفطالمصدر: الاعت

 ( 3المستند رقم )

ةالعادي   1886ام ـدورة الع  

1886ران ـحزيـ 9 الخميس  

 

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الاجتماع والاقتصاد فرع

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية 

الرسمية دائرة الامتحانات  

 الاسم:

 الرقم:

الجغرافيامسابقة في مادة   

ة واحدةالمدة: ساع  

 

 الدول المصدرة للقمحأهم  أهم الدول المستوردة للقمح

الحد الفاصل بين 

 الشمال والجنوب



 

 الأسئلة :
  
 منهما. من موضوع كل  و (2) ( ورقم1) من المستندين رقم ل  طبيعة ك حدّد  -أ -1

 (.3) عنوانا  مناسبا  للمستند رقم اقترح -ب

 (نصفو علامة)

 )نصف علامة( 

 

 :أذكر  ،(8من خلال المستند رقم ) -2

 ثلاث دول مصدرة ومستوردة للقمح في آن معا . أسماء  -أ

 سمي دولتين من عالم الشمال إ، وسمي دولتين مصدرتين للقمحمن عالم الجنوب إ -ب

  .لهمستوردتين آسيويتين 

 دولة مصدرة للقمح. ةيّ أتتضمن القارة التي لا اسم  -ج

  

 

 علامة( الرباع أ)ثلاثة 

 

 )علامة واحدة(

 )ربع علامة(  

 

 (: 1من خلال المستند رقم ) -3

 ين من المشاكل المالية التي تعاني منها معظم دول عالم الجنوب.تاثن حدّد  -أ

  .تعيشه معظم دول عالم الجنوب الذي من مظاهر التناقض الاقتصادي اثنين بينّ -ب

 

 )نصف علامة(

 )علامة واحدة(

 

 (: 3من خلال المستند رقم ) -4

عائقين ، ووبك من ايجاد حلا   لهالقضايا التي لم تتمكن دول منظمة أين من اتاثن حد د  -أ

 وبك.أدوار منظمة ان من فعالية أيحدّ 

نفط من خفض الطلب على المستوردة للن البلدان الرئيسة استخلص ثلاثة عوامل تمكّ  -ب

 وبك.نفط منظمة أ

 

 

 علامة واحدة()

 

 )علامة ونصف(

 

 :وضحأ .الى تجارة القمح الدولية  ،(8) يشير المستند رقم -5

 .معا  السبب الذي يجعل من بعض الدول مصدرة ومستوردة للقمح في آن   -أ

 هميتين للقمح على الصعيد الاقتصادي.أ -ب

 ساسيا  للغذاء.أ من معظم دول عالم الجنوب مستوردا   يجعلانعاملين  -ج

 

 )علامة واحدة(

)علامة واحدة( 

 )علامتان(

 

 :وضح تعاني منها دول عالم الجنوب. أ متنوعة(، الى مشاكل 1يشير المستند رقم ) -6

دول عالم  بعض التنمية في دون تحقيق نيحولا وآخر ديموغرافيا   سياسيا   عائقا    -أ

 الجنوب.

 .الجنوب دول عالم  بعض على لأزمة المديونية سياسياوآخر  اقتصاديا   نعكاسا  ا -ب

 

 

 

 ()علامتان

 (علامة واحدة)

 

  الفاعلة في تجارة النفط الدولية. (، الى القوى3يشير المستند رقم ) -7

 . النفطية العالمية ربعة من الأعمال التي تقوم بها الشركاتأ ذكرأ  -أ

 عاملين يؤثران في انتاج النفط على الصعيد العالمي.  أوضح -ب

 ؟) دول عالم الشمال( الاستغناء عن نفط دول الجنوب هل بإمكان الدول الصناعية -ج

  اجابتك بفكرة واحدة.  برّر

 

 )علامة واحدة( 

 )علامتان( 

 

 )علامة واحدة(

 

 

 :علامة واحدة(                       قراءتها. وإمكانيةالمسابقة  ترتيبكتابة صحيحة للمصطلحات والمفاهيم،  الشكل( 

 بعد التصحيح 1٫١، أي تضرب كل علامة بـ العلامة النهائية هي ثلاثون.  

 

 



 

 رقم السؤال عناصر الاجابة العلامة

 

5.1 

 

.هم الدول المصدرة والمستوردة للقمح في العالمأتوزع موضوعه: خريطة / :(5)طبيعة المستند  

العوائق التي تحد من  / المشاكل التي يعاني منها عالم الجنوب موضوعه: نص/ :(2)طبيعة المستند

.تطور عالم الجنوب  

  للموضوع 2/1للطبيعة /  4/1علامة ونصف. 

 أ -5

 

5.1 

 

في تحقيق أهدافها / الأسباب التي حالت دون تمكن أوبك من تنفيذ  فشل منظمة أوبك: (3)عنوان المستند 

 دورها. 

 2/1  )علامة للعنوان )يقبل اي عنوان آخر مناسب 

 ب -5

 

5..1 

كندا/ الولايات المتحدة /فرنسا : ومستوردة للقمح في آن معا   دول مصدرة -  

لكل دولة  4/1ثلاثة أرباع العلامة لثلاث دول  ،  

 4/3 لكل دولة.4/1علامة ال 

 أ-2

 

 

5 

 

من عالم الجنوب إسمي دولتين مصدرتين للقمح، ومن عالم الشمال إسمي دولتين  

 :آسيويتين مستوردتين له
 تركيا -من عالم الجنوب : الارجنتين تينمصدر تيندول. 

  روسيا –دولتين مستورتين من عالم الشمال : اليابان. 

 لكل دولة  4/1،علامة واحدة لأربعة دول. 

 ب  -2

 

5.21 
: أفريقيا القارة التي لا تتضمن أيةّ دولة مصدرة للقمح  

 4/1 .علامة للقارة 

 ج -2

 

5.1 

عجز في ميزان المدفوعات/ النمو ال تنامي: التي تعاني منها معظم دول عالم الجنوب المشاكل المالية

 المتزايد للديون 

  مشكلة لكل   4/1نصف علامة لمشكلتين. 

 أ -3

 

5 

تعتمد دول عالم الجنوب  :الذي تعيشه معظم دول عالم الجنوب الاقتصادياثنين من مظاهر التناقض 

/ يبلغ نصيب دول الجنوب حوالي عشر على الاستيراد بينما ثلثي سكان دول الجنوب يعملون بالزراعة 

 من سكان العالم. ٪ 08الدخل العالمي على الرغم من ان سكان هذه الدول يشكلون 

 لكل منها.2/1  لمظهرين  واحدة علامة 

 ب -3

 

5 

ين من القضايا التي لم تتمكن دول منظمة أوبك من ايجاد حلّ لها ، والعائقين اللذين يحدّان من تاثن

 فعالية أدوارها: 

تحديد سعر النفط  / خفض إنتاج النفط القضايا:   

عضاء لدول الدول الأ الآخر من بعضالعضاء/  تبعية لأاالدول  بينالحادة الخلافات السياسية : عائقين

 الشمال.

  ، عائقلكل  4/1قضية، لكل  4/1علامة واحدة. 

 أ  -4

 العوامل الثلاث التي تمكن البلدان الرئيسة المستوردة للنفط من خفض الطلب على نفط منظمة أوبك:  5.1

منتجين جدد غير اعضاء في منظمة دخول  /مخزوناتها النفطية  / زيادةالتعاون والتنسيق السائد بينها 

في سوق النفط .أوبك لتنافس بحرية   

 علامة لكل فكرة 2/1ونصف لثلاثة افكار،  علامة. 

 ب -4

 

5 

 السبب الذي يجعل من بعض الدول مصدرة ومستوردة للقمح في آن معا : 

د انواع القمح المنتج وعدم توفر جميع الأنواع في الدولة الواحدة ) قمح صلب   ، قمح لي ن(تعد 

 .علامة لفكرة واضحة 

 

 أ -1

ةالعاديّ  2556ام ـدورة الع  

 

 امتحانات الشهادة الثانوية العامة

 الاجتماع والاقتصاد فرع

 وزارة التربية والتعليم العالي

 المديرية العامة للتربية 

الرسمية دائرة الامتحانات  

  مشروع معيار التصحيح  



 

5 

:الاقتصادياهميتين للقمح على الصعيد   

شكل القمح مصدر دخل ييعتبر مادة اولية اساسية للعديد من الصناعات الغذائية)معكرونة ، حلويات...( / 

/ يشكل القمح الغذاء الأساسي  اساسي للدول المصدرة له / سلعة اساسية في المبادلات التجارية العالمية

من سكان العالم. ٪ 48لحوالي   

 منهمالكل  2/1،  هميتينعلامة واحدة لأ  

 ب -1

 

 

 

 

2 

اساسيا  للغذاء:  عاملين يجعلان من معظم دول عالم الجنوب مستوردا    

تفوق معدل النمو ضآلة انتاجه لاعتماده الوسائل التقليدية في زراعته بمقابل ضخامة عدد سكانه / 

الاعتماد بشكل كبير على القمح كمصدر غذاء اساسي وضعف  /الغذاء السكاني على معدل نمو انتاج 

من الخارج / الكوارث  الاستيرادالقدرة على تامين الاكتفاء الذاتي من هذه السلعة مما يضطره الى 

ف او تراجع الإنتاج المحلي/ الجدوى الطبيعية الطارئة )جفاف ، فيضانات ...( الأمر الذي يؤدي الى اتلا

بعض المحلي/ قلة الأراضي الصالحة لزراعة  الإنتاجالاقتصادية من الاستيراد مقارنة مع ما يكلفه 

)سيطرة الصحاري على بعض الدول والظروف المناخية غير الملائمة( ساهمت في تخفيض  المحاصيل

ات المعيشية ما يؤدي الى استيراد الابتعاد عن الزراعكميات الإنتاج / الاتجاه نحو الزراعات التصديرية و

...الغذاء   

 .علامتان لعاملين  علامة واحدة لكل منهما 

 ج -1

 

 

 

2 

يحول دون تحقيق التنمية في عالم الجنوب: سياسيا  عائقا    

)كلها عوامل تؤدي  السياسي الاستقرارفساد الإدارة وانظمة الحكم والحكام / الصراعات الداخلية / غياب 

د الاستثمارات الأجنبية في القدوم الى هذه الدول...(   الى هروب الرساميل الوطنية وترد 

 عائقا  ديمغرافيا  يحول دون تحقيق التنمية في عالم الجنوب:

ارتفاع معدل النمو الطبيعي للسكان يزيد من اعباء الحكومات وانعكاس ذلك ضعفاً في معد لات التعليم 

  .والصحة

 عائقلكل  تان لعائقين علامة واحدةلامع . 

 أ -6

 

 

 

 

5 

  :انعكاسا  اقتصاديا  لأزمة المديونية على بعض دول عالم الجنوب
وخدمته بدل تدهور الاوضاع الاقتصادية بسبب تراجع المشاريع التنموية لان الاموال تتجه الى الدين  

لوقوع في ا / احتمالا المتزايد على مالية الدولة ...تنامي كلفة خدمة الدين وضغطه /انفاقها على التنمية 

على الاقتصاد ) فرض  انعكاساتهامالية تترك  اضطرار الحكومات الى إجراءات /فخ التبعية الاقتصادية 

 المزيد من الضرائب ، تخفيض قيمة العملة الوطنية ..(

  :ى بعض دول عالم الجنوبانعكاسا  سياسيا  لأزمة المديونية عل
التبعية السياسية نتيجة الشروط التي تفرضها الدول الدائنة عند تقديمها القروض لدول الجنوب ) مصادرة 

توتر الاوضاع الاجتماعية الامر الذي يخلق حالة من عدم الاستقرار  /لية ..( رأيها في المحافل الدو

 السياسي الداخلي 

  .منهما  لكلً  2/1، لانعكاسينعلامة واحدة 

 ب -6

 

5 

 ربعة من الأعمال التي تقوم بها الشركات النفطية العالمية:أ

 / النقل / التكرير / التسويق الاستخراجالتنقيب/ 

  علامة لكل منها 4/1اعمال  لأربعةعلامة واحدة . 

 أ -.

 

 

 

2 

 عاملين يؤثران على انتاج النفط على الصعيد العالمي: 

ظهور  /عددة )مصدر طاقة ، مادة أولية ( الشمال لهذه المادة الهامة في صناعته المتضخامة طلب عالم 

قوى نفطية جديدة / اكتشافات حديثة / اضطراب الأوضاع السياسية والأمنية في بعض مناطق انتاجه 

ليبيا( / لجوء بعض الدول النفطية الأساسية الى تخفيض انتاجها بهدف الحصول على  –الرئيسة )العراق 

 امتلاك /م الشمال ناقلات النفط الضخمة ..امتلاك عال / اسعار اعلى او لإطالة عمر احتياطيها النفطي

  ...التأثير بقرارات منظمة أوبك قدرة عالم الشمال في /عالم الشمال مصافي تكرير النفط 

 لكل منهماعلامة واحدة  لعاملين،متان علا.  

 ب -.

 

5 

:ضحةاومنطقية  واجابة حرة شرط ان تكون   

  .علامة واحدة 

 ج -.

4/1الخط الواضح   4/1ترتيب   2/1مصطلحات ومفاهيم  5  الشكل 
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